

Человеческое измерение глобализации

Жоголь Н.Н.

Белорусский национальный технический университет

Современная информационная революция стремительно расширяет горизонты глобализации как процесса всемирной политической, экономической и культурной интеграции. Способствуя сближению культур, росту международного общения, глобализация содержит в себе опасность унификации, утраты национальных культурных ценностей.

Лидирующую роль в процессе глобализации играют высокоразвитые страны, удел остальных – приспособляться к их правилам игры. Поэтому глобализация слабо влияет на преодоление отсталости, нищеты, неграмотности, недоедания, опасных болезней в беднейших странах, которые в придачу страдают от «утечки мозгов», «бегства капиталов». Ассиметричное распределение выгод глобализации – одна из важнейших проблем, нуждающихся в решении с позиций общечеловеческих ценностей.

Между тем, глобалистская экономика, поклоняясь одному культу – деньгам, формирует систему рыночного фундаментализма, который вытесняет морально-этическую проблематику на периферию культуры. Устремленность к выгоде, успеху, прибыли культивирует потребляющего человека, не способного осознать пределы возможностей природы, что приближает экологическую катастрофу.

Зачастую высокоразвитые страны решают свои экологические проблемы за счет неразвитых в индустриальном плане стран. Разочарование глобализацией может нарастать и в связи с тем, что вклад науки в развитие всех областей, а особенно информационно-коммуникативных технологий демонстрирует нескореллированность рациональности и духовности.

Духовность как способность соизмерять себя с миром социума и природы через призму целостности, гармонии требует солидарной реакции на глобальные вызовы всего человечества. Но эта солидарность должна основываться на многополюсном характере наступающей эпохи международных отношений. В исходной плюралистической позиции нуждается и демократический, и моральный дискурс.

Человеческое измерение глобализации в современных условиях привлекает внимание ведущих представителей этико-философской и социально-политической мысли, обсуждается на представительных международных форумах, научно-практических конференциях.